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125ο 

ΟΜΑΔΑ Α 

ΘΕΜΑ Α1 

1α. Να χαρακτηρίσετε τις ακόλουθες προτάσεις ως προς την ορθότητά τους, 

γράφοντας τη λέξη «σωστό» ή «λάθος» δίπλα στον αριθμό που αντιστοιχεί στην 

κάθε πρόταση: 

(μονάδες 10) 

1. Ο Πλάτων υποστήριξε ότι οι Ιδέες είναι πράγματα υπαρκτά, ανεξάρτητα από τον 

αισθητό κόσμο, αιώνια και αμετάβλητα. Η θεωρία του αυτή ονομάζεται δυϊσμός.  

Λάθος 

2. Η πίστη σε ορισμένες αξίες όπως η κοινή ευημερία, η δικαιοσύνη και ο σεβασμός 

στα δικαιώματα των άλλων, δεν είναι δυνατό να απουσιάζει από καμία επαρκή 

αντίληψη ηθικής συμπεριφοράς. Σωστό  

3. Οι πράξεις αλτρουισμού δείχνουν ολοκάθαρα ότι το βαθύτερο κίνητρο κάθε μας 

πράξης είναι η προσωπική μας ικανοποίηση. Λάθος 

4. Αν οι ενέργειές μας καθορίζονται από δυνάμεις που δεν μπορούμε να ελέγξουμε, 

τότε δεν διαθέτουμε περιθώρια προσωπικής ελευθερίας και η συμπεριφορά μας 

είναι αναπόδραστα καθορισμένη. Λάθος 

5. Το ερώτημα για το νόημα των λέξεων έχει απαντηθεί επαρκώς στον αιώνα που 

πέρασε από τη φιλοσοφία της γλώσσας. Λάθος  

 

1β. Να αποδώσετε το φιλοσοφικό περιεχόμενο των όρων: υπερβατολογική 

γνώση, μεταφυσικά ή οντολογικά ερωτήματα, ιδεαλισμός. 

(μονάδες 15) 

υπερβατολογική γνώση: Η γνώση που απαιτεί την διερεύνηση των αναγκαίων 

συνθηκών της εν λόγω εμπειρίας. 
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μεταφυσικά ή οντολογικά ερωτήματα: Τα ερωτήματα που ξεφεύγουν από το 

επίπεδο των απτών όντων και γίνονται πιο γενικά για το “τι είναι το ον”, στα 

μεταφυσικά ερωτήματα τόσο η αντίληψή μας γι’ αυτά τα πράγματα γίνεται 

προβληματική - και η απλή εμπειρία ή η επιστήμη φαίνεται να μην μπορούν να 

δώσουν απάντηση. 

Ιδεαλισμός: Θεωρεί ότι η ίδια η έννοια της ύλης είναι δύσκολα κατανοητή χωρίς την 

αναφορά σε κάποιο πνεύμα  άρα οτιδήποτε υπάρχει είναι στην ουσία πνευματικό. 

 

ΘΕΜΑ Α2 

2α. Πώς συνδέεται ο αρχαίος σκεπτικισμός με την επιδίωξη της «αταραξίας»; 

(μονάδες 12) 

Ο αρχαίος σκεπτικισμός σύμφωνα με τον Πύρρωνα απέβλεπε στην επίτευξη της 

αταραξίας, της ψυχικής γαλήνης, που θα μπορούσε να νιώσει κανείς, εφόσον δεχτεί 

ότι η γνώση την οποία αναζητούν οι φιλοσοφικές και οι επιστημονικές θεωρίες 

είναι ανέφικτη.  

2β. Με ποια κριτήρια ο Μπένθαμ και ο Μιλ προσδιόρισαν την ηθικά ορθή πράξη; 

Να τα αναπτύξετε. 

(μονάδες 13) 

Ο Μπένθαμ και ο Μιλ είναι ιδρυτές του ωφελιμισμού και προσδιορίζουν την ηθική 

πράξη με κριτήριο τη μεγαλύτερη κατά το δυνατό ωφέλεια για το μεγαλύτερο κατά 

το δυνατό αριθμό ατόμων, ωφέλεια είναι η ευτυχία και η ικανοποίηση του συνόλου 

ή των περισσοτέρων που θα καρπωθούν τα αποτελέσματα των πράξεων.  

 

 

Επιμέλεια: Μαρία Φυλακτού 


